Załącznik Nr 2 do uchwały 
Nr  XXIV/155/2016 
z dnia 4 lipca 2016 r. 
Rady Gminy Jedlnia-Letnisko

Zasady kształtowania nazewnictwa ulic, dróg wewnętrznych, placów oraz obiektów publicznych w Gminie Jedlnia-Letnisko.

1. Nazwy nadawane są obiektom gminnym:

- ulicom (alejom, drogom wewnętrznym);
- placom (przez które należy rozumieć również ronda);
- parkom i skwerom.

2. 
Nazwy są nadawane drogom wewnętrznym, które są własnością osób fizycznych, za zgodą pisemną wszystkich współwłaścicieli drogi.

3.   Nazwy należy podawać zgodnie z zasadami języka polskiego, w szczególności:

- nazwy posiadające formę przymiotnikową pisane są w pierwszym przypadku;

- nazwy pochodzące od imion i nazwisk określonych osób pisze się w drugim przypadku, podając na pierwszym miejscu imię: przy nazwisku lub nazwie dwuczłonowej, należy pomiędzy wyrazami umieścić myślnik;

- inne nazwy pochodzące od rzeczowników, a nieposiadające formy przymiotnikowej, pisze się w drugim przypadku;

- nazwy pochodzące od wyrazów oraz imion i nazwisk niepolskich, nieposiadających formy spolszczonej, powinny zachować oryginalną pisownię, o ile pisane są alfabetem łacińskim. W innym przypadku powinny być podane według pisowni polskiej z zachowaniem właściwego brzmienia fonetycznego.
4.
Nazwy nie mogą być trudne w codziennym użyciu (np: nazwy wielowyrazowe, niejasne lub wyrażenia obce).
5.
Nazwy nie mogą urażać przekonań światopoglądowych, być ośmieszające, poniżające lub zawierać w sobie skojarzeń ogólnie przyjętych za negatywne.
6.
Nowe nazwy nie mogą powtarzać nazw istniejących w innych miejscowościach, dla których kod pocztowy jest ten sam.

7.
Nazwy pochodzące od nazwisk powinny być nadawane pośmiertnie, z zastrzeżeniem pkt 8 poniżej.

8.
Nadanie nazwy pochodzącej od nazwiska osoby żyjącej jest dopuszczalne, przy czym wnioskodawca musi uzasadnić jaki wkład w życie, rozwój czy kulturę gminy Jedlnia-Letnisko, społeczności lokalnej lub ogólnopolskiej, miała osoba żyjąca, której nazwisko ma zostać nadane ulicy, drodze wewnętrznej, placowi lub obiektowi publicznemu w Gminie Jedlnia-Letnisko. Osoba ta musi cieszyć się nieposzlakowaną opinią.
9.
Zmiana istniejącej nazwy na nową może nastąpić wyłącznie w wyjątkowych, uzasadnionych przypadkach, z zachowaniem procedury zmiany opisanej w Załączniku nr 1 i wymogów dotyczących nazewnictwa opisanych powyżej w Załączniku nr 2.

10.
Uchwała w sprawie nadania, bądź zmiany nazwy – jako akt prawa miejscowego - wymaga ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Mazowieckiego.

